Wie funktioniert ein Ticketautomat? Arbeitsblatt ,,Zustandsdiagramm®

Name: Datum:

Zustandsdiagramm eines Ticketautomaten

Ein Zustandsdiagramm ist ein Werkzeug der Informatik, mit dem das mdgliche Verhalten
eines Automaten dargestellt werden kann.

etrankeautomat:
Zustand 1: [@etrénke=2 ‘
eld=0
Aktion: Geld einwerfen = 1 €
etrankeautomat:
Zustand 2 : (Getranke =2
eld=1

Ein sehr einfaches Zustandsdiagramm. Das Objekt ,,Getrankeautomat” andert seinen
Zustand durch eine Aktion.

etrankeautomat:
Zustand A: —»Getrénke =2
eld=0

Aktion: Abbruch driicken Geld einwerfen =1 €
etrankeautomat:

Zustand B : etranke = 2

1 Geld=1

Aktion: Abbruch dricken Geld einwerfen = 1 €
etrankeautomat:

Zustand C : (Getrénke=1
eld=0

In einem Automaten gibt es nicht immer eine feste Reihenfolge der Zustande.
Manchmal kénnen Aktionen mehrfach durchgefuihrt werden, abgebrochen werden
oder eine Aktion hat in einem bestimmten Zustand eine andere Auswirkung, als in
einem anderen Zustand.

Aufgabe 1: Beschreibe, was die Aktion ,Geld einwerfen = 1 € im Zustand A und im
Zustand B bewirkt. Begrtinde dieses Verhalten im Sachkontext.
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Aufgabe 2: Entwirf und zeichne ein Zustandsdiagramm fir einen Ticketautomaten.
Der Automat soll die Eigenschaften ,Geld“ und , Ticket drucken® haben, wobei ,Ticket
drucken® auf ,ja“ gesetzt wird, wenn genug Geld eingeworfen wurde, sonst auf ,nein®.
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